

Ha llegado a Granada el nuevo gobernador civil de la provincia

Dice el señor Mendoza que trabajará incansablemente para el restablecimiento de la normalidad constitucional

En el rápido de Madrid ha llegado esta mañana, a las nueve, a nuestra capital el nuevo gobernador civil don Eduardo Mendoza, que venía acompañado del abogado don Fermín Camacho.

También venía en el mismo tren don Pascual Nacher.

En la estación esperaban al nuevo gobernador el interino y presidente de la Audiencia don José Reynoso; el cardenal arzobispo don Vicente Casanova, con sus familiares; el general don Isidoro de la Torre Santana, el presidente de la Sala de lo civil de la Audiencia señor Velasco Padrino, el presidente de la Diputación señor Martínez Lumbrecas y comisión de diputados provinciales; el alcalde interino señor Méndez Rodríguez Acosta, el ex alcalde señor Fernández Sánchez-Puerta, el fiscal de S. M. don Alfonso Moreno, el teniente fiscal don Diego Egea, el diputado provincial y jefe local de la U. P. don Rafael Valverde Márquez, el delegado de Hacienda don José Fagoaga, el rector interino de la Universidad don Miguel Guirao, el administrador principal de Correos don Diego Pallares, el jefe de Telégrafos don Diego Medina, el ingeniero jefe de Obras Públicas don Julio Moreno, el ingeniero señor Fernández Castany, el ingeniero industrial don José Montes Garzón, el inspector provincial de Sanidad don César Sebastián, el presidente de la Cámara de Comercio don Juan Leyva, los delegados gubernativos señores Oria y Portilla, el director del Instituto don Rafael Montes Díaz, el secretario interino del Gobierno civil don Emilio Montalvo y el personal de dicho centro don Manuel Rojas González y D. Eduardo Rojas Sánchez, el comisario jefe de Vigilancia don Salvador Arnaiz, inspectores señores Gámez y González de Lara, el capitán de Seguridad don León Álvarez y oficiales de dicho cuerpo, el jefe de la Guardia municipal don Manuel Cruz, el secretario particular del gobernador don Carlos Martínez, don Emilio Vita Peña, don Rogelio Martínez, don Matías Fernández Figares, el representante en Granada de la Unión Agraria Española señor Rodríguez Lacal, etc.

Después de las presentaciones de rigor, el nuevo gobernador civil marchó al hotel Alameda.

Allí le esperaba ya el gobernador interino, posesionándose del mando de la provincia, después de conferenciar con dicho señor Reynoso.

Luego recibió distintas visitas de cumplimento y despachó con el personal.

El gobernador y los periodistas

Los periodistas que hacen la información en el Gobierno civil fueron recibidos por el señor Mendoza, quien hubo de decirles que su nombramiento para gobernador civil de nuestra provincia obedeció a la amistad personal que le une al presidente del Consejo de ministros.

Añadió que al aceptar el Gobierno civil de Granada lo ha hecho para poner todos sus entusiasmos en los trabajos necesarios, con objeto de cooperar a la labor que se ha trazado el Gobierno, que no es otra que procurar el restablecimiento de la normalidad.

Espera el señor Mendoza García encontrar en todos los granadinos el necesario apoyo para que su gestión sea fructífera en beneficio de los intereses de esta provincia.

Dijo también que ha venido con mucho gusto a nuestra ciudad, la cual ya conoce por haber permanecido en ella varios años, y donde tiene muchos amigos.

Repitió que no descansará en cuanto se relaciona con la vuelta a la normalidad constitucional, dependiendo de todo trance los únicos ideales del Gobierno, que son Monarquía y Constitución.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo el señor Mendoza que aún no hay nada acerca de la designación de alcalde de nuestra ciudad, ni presidente de la Diputación, y agregó que esa designación comenzará a informarse de los asuntos que hay pendientes de resolución en el Gobierno, y que sin pérdida de tiempo se ocupará también de cuanto respecta a los nombramientos de concejales y diputados provinciales en la forma disjunta por el Gobierno, siendo de desear que los nombramientos recaigan en personas que, por su honorabilidad y rectitud, lleven a cabo una gestión benéfica para los intereses generales, por ser este el único ideal del Gobierno.

Preguntamos al señor Mendoza si podía facilitar algunos informes respecto a las futuras elecciones de diputados y concejales, contestando que ese es un asunto en el que hay que caminar deprisa, pero despacio.

El Sr. Mendoza tuvo ofrecimientos de cortesía en el cargo y participaciones para los periodistas, a los que

La Viuda Tshang, mariscal de bandidos

Bandido por locura y pesar. Castigo de los ricos, protectora de los pobres

Peping.—La Viuda Tshang, jefe de una partida de algunos miles de bandidos, está siendo el terror de algunos distritos de Honan. Fuerzas militares que se han enviado en su persecución no han logrado capturarla, a pesar de que ella en persona va a la cabeza de sus bandidos, creyéndose inmune a las balas. Se dice que protege a los pobres y saquea a los ricos, siendo adorada por todos los labradores y pobres de aquellas regiones. Según publicaba hace poco un periódico chino, parece ser que fue la mujer de un hombre rico y distinguido, que fue frecuentemente robado y saqueado por soldados. Una noche fué asesinado por unos bandidos y la mujer se volvió medio loca. Una vez que curó, se puso a la cabeza de esta partida de bandidos, que es la mayor en toda la región. Aun cuando no se ha podido comprobar la exactitud y veracidad de este aserto, se cree en general en él.

Misioneros dicen que la partida de facinerosos de la Viuda Tshang va siempre precedida de una sección de propaganda que por las calles de las ciudades va proclamando: «Robad a los ricos», «Salvad a los pobres». «La Viuda Tshang es la protectora de los pobres». Las gentes de Honan la llaman mariscal, y también sus víctimas tienen que llamarla mariscal Tshang. Se le ha ofrecido por el Gobierno un alto puesto militar si dejaba sus hazañas, puesto que ha rehusado diciendo: «Quedo aquí para castigo de los ricos».

Los Mercados

En Granada

Azúcar pilé 1,70 pesetas kilofidem medida, 1,65; arroz Bomba, 1,60; idem San Martín, 1; idem matizado, 0,90; idem moreno corriente, 0,80; lentejas finas de Castilla, 1,40; idem finas de Alhama, 1,20; idem corrientes, 1; alubias del Barco, 1,60; idem cortas del país, 1,20; habas finas, 1; garbanos de Castilla, 2,50; idem finas del país, 2; idem del país, medianas, 1,60; idem corrientes, de 0,80 a 1; bacalao Labrador, 1,75; idem Escocia, 2,50; idem Banco, 2; idem legüés, 3,50; aceite de oliva, 1,60 litro; cecino añejo, 3; pan de familia, 0,60; carne de vaca de 1ª, 4,50; idem de 2ª, 2,10 idem de 3ª, 2; idem de buego, 3,00; carbón vegetal, 0,35; trigo reco, 17 pesetas las 100 kilos; harina panadera, 55; huevos, el 100, 23; leche de cabra, 0,90 el litro; fém de vaca, 0,80; idem de cebra, 0,75; patatas, 0,20 el kilo.

En Málaga

Precio de entrada y sin envases, por 100 kilos: Harina corriente, de 62 a 63 pesetas; avena, de 30 a 43; habas mazañas, de 44 a 46; afrecho de primera, a 23; idem de segunda, a 31; trigos del país, de 48 a 50; veza negra, de 41 a 43; altramuzes, de 23 a 24; alpiste, de 76 a 77; cianamones, de 66 a 68; garbanzos chicos, de 56 a 60; idem medianos, de 70 a 80.

En Sevilla

El mercado aciteiro no sale de la calma y flojedad en las operaciones. Para aceites corrientes, buenos, de tres grados, de 61 a 62 reales arroba. Aceite de ojujo.—Los precios medios a que se cotizan las diferentes clases, son los siguientes: Aceite de orujo diez grados, de 94 a 95 pes. tas k 100 kilos. Aceite de orujo verde primera, de 90 a 92 peset. s los 100 kilos.

Mercado de vinos

La Mancha.—En vino, con negocio encalmado, se dan como más fijos los precios que a continuación se detallan, por pesetas y arroba de 16 litros: Valdepeñas, a 4,50; Torrenueva, a 4; Santa Cruz de Mudela, a 4,25; Castellar de Santiago, a 3,75; Cozar, a 3,70; Infantes, a 4; Alhambra, a 4,1; La Soñana, a 4; Membrilla, a 4; Planzanares, a 4,10; Damiel, a 3,60; Moral de Calatrava, a 4; Alrastro, a 4; Malagón, a 3,60; Villarta, a 3,50; Madriñeos, a 3,50; Mora, a 3,55; Tembleque, a 3,75; Noblejas, a 4,15; Santa Cruz de la Zarza, a 4; Ocaña, a 4; Dos Barrios, a 3,75; Lillo, a 3,80; Quintanar de la Orden, a 3,60; Villa de Don Pabrique, a 3,30; Villacanas, a 3,40; Quero, a 3,50; Alcázar de San Juan, a 3,60; Herencia, a 3,35; Argamasilla de Alba, a 3,75; Tomelloso, a 3,70; Campo de Criñana, a 3,50; Zancara, a 3,60; Socuellamos, a 3,50; Villarrobledo, a 3,45; San Clemente, a 3,50; La Roda, a 2,45; La Ometta, a 3,40; Tarazona, a 3,25; Madriguera, a 3,25; y Mañora, a 3,30.

La llegada de Sbert a Madrid

Madrid 19.—Se anuncia que el próximo sábado llegará a esta Corte el estudiante don José María Sbert. Sus compañeros le preparan un gran recibimiento.

UNA REAL ORDEN

El reingreso de don Miguel de Unamuno al escalafón de catedráticos

Madrid 19.—La «Gaceta» publica hoy la siguiente real orden: «Elmo. señor: Con fecha 20 de Febrero de 1924, fué confinado en la isla Fuerteventura (Canarias), por disposición gubernativa, el catedrático de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno. Resultando que con posterioridad a su confinamiento fué separado de su cátedra y dado de baja en el escalafón. Teniendo en cuenta el decreto de amnistía de 5 de Febrero del corriente año, su majestad el rey se ha servido disponer que sea reingresado al escalafón general de catedráticos de Universidades del Reino, en concepto de excedente, y que se adopten por el Ministerio las disposiciones necesarias para el reingreso del mismo al servicio de la enseñanza y pueda recibir los haberes que le correspondan.»

DE ALPINISMO

Concurso de skis

De las Asociaciones o Sociedades de alpinismo legalmente constituidas en nuestra ciudad se destacan de ellas como trabajadoras; ahí van sus nombres: Club Penibético y Asociación Alpinista. Los dos trabajan por un mismo ideal: mostrar a Granada la hermostura de nuestra Sierra y apartar a los jóvenes granadinos de la ciudad, poniéndolos en contacto de la naturaleza; por eso nada que signifique adelanto para una de ellas es mal visto por la otra, sino que, al contrario, sirve de acicate para trabajar con más ahínco en pro del ideal común.

Como ejemplo de lo dicho podría servir el compañerismo y la unión que se manifestó en el «Campeonato Granadino de marcha por montaña de 1929», en el que el Club Penibético puso a sus mejores marchadores a disputar el trofeo, contribuyendo así el lucimiento de esta prueba; por eso, hoy, la Asociación Alpinista, al recibir de aquel Club la invitación para concurrir al campeonato de skis de Granada no puede por menos de agradecerle, y de la misma manera que aquel contribuyó a dar lucidez a nuestra prueba, haremos lo posible por contribuir con nuestros medios al lucimiento de la suya. Para esto, la Asociación Alpinista, con objeto de preparar a sus esquiadores, ha organizado dos concursos: uno, de neófitos, para aquellos esquiadores que no han obtenido premio en ninguna prueba, y otro social, en el cual podrán participar todos los esquiadores que pretendan formar parte del equipo que esta Asociación presente a disputar el campeonato de Granada.

Ambas pruebas han de celebrarse en los Albergues de San Francisco los días 23 de Febrero y 2 de Marzo del año actual, respectivamente; esperando esta modesta Asociación que se vean concurridas las pruebas tanto de penibéticos como de alpinistas, pues todos somos unos: deportistas de nieve.

A. SALAS

Solicitando la rehabilitación de un juez, víctima de la Dictadura

Gijón 19.—Los periódicos publican escritos pidiendo la rehabilitación del juez de instrucción don José Prendo, que fué separado de su cargo por disposición dictatorial, con motivo del sabrosísimo suceso de La Caoba.

DE HACIENDA

Nuevo interventor

Ha sido nombrado interventor de Hacienda de esta provincia el jefe de Contabilidad que era de esta Delegación, don Enrique Alonso Redondo.

Jefe de Negociado

También ha sido ascendido a jefe de Negociado de primera clase de esta Delegación, don José Rodrigo Jontoya.

Reforma de la Segunda Enseñanza

El ministro estudia el plan vigente para hacer las reformas y sus presiones que sean precisas

Madrid 19.—El ministro de Instrucción Pública dijo esta mañana a los periodistas que estaba estudiando las protestas que ha recibido relativas a la reforma de la Segunda Enseñanza, pero que como él no es especialista en estas materias, está asesorado por personas competentes.

«Procederé—dijo—con cautela y detenimiento para atender esas protestas.

«Estudiado el plan vigente y realizado un meditado estudio, se reformará lo que sea reformable y se suprimirá lo que sea preciso.

«Yo no quiero dar palos de ciegos, ni obrar precipitadamente, sino que lo voy haciendo despacio, con lo cual no se perjudica a nadie por estar el curso muy avanzado.»

Crónica de la provincia

La Mutualidad escolar de La Malahá

Se ha publicado la Memoria balance de esta Mutualidad, que tan dignamente dirige don Pedro Espigares Díaz, y en el corto espacio de diez meses de existencia se han dado cuatro conferencias de divulgación mutualista; otras tantas veladas teatrales, representadas por los niños, en las que se obtuvieron pesetas 484,45, que se han empleado en mejorar el material escolar y abrir cartillas a mutualistas pobres.

Siendo 121 el número de mutualistas ingresados, tienen 1.489,75 pesetas ingresadas en la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental, no obstante ser escuela de un pueblo de 900 habitantes. Se ha creado un coto agrícola-serícola y se han dado conferencias sobre estos cotos e industrias.

Cuenta con una biblioteca escolar que tiene 87 volúmenes y tienen establecidos el socorro mutuo en enfermedad o fallecimiento de los socios, con un fondo de 96,75 pesetas. No por ello han dejado de contribuir estos mutualistas al Homenaje a la Vejez organizado por esta Caja de Previsión social y al monumento de la reina madre.

Sus extraordinarios trabajos creemos que justifican el premio extraordinario que el ministerio de Instrucción Pública ha otorgado a este maestro.—El Corresponsal.

De Huéstor Vega

El pasado día 15 tuvo lugar el bautizo de una niña, hija de don Antonio Velázquez Ginés y de doña Carmen Fernández Castro.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Magdalena.

Al acto asistieron numerosas personas, que fueron obsequiadas con un espléndido lunch.

Los nuevos gobernadores marchan a sus destinos

Madrid 19.—El subsecretario de Gobernación, hablando con los periodistas, manifestó que la mayoría de los gobernadores civiles han marchado a las respectivas provincias para posesionarse de sus cargos.

Faltan—agrega—diversos complementos por haber renunciado algunos de los designados a causa de no reunir las condiciones exigidas para el desempeño de sus funciones.

Noticias varias

El paradero de un buque

Gijón 18.—En la Comandancia de Marina se ha recibido un telegrama interesando noticias acerca del buque «Berro», de la matrícula de Cádiz, y propiedad de don Mariano Piniños, que salió de Cardiff el 21 de Enero con rumbo a Barcelona, sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

En esta Comandancia se desconoce en absoluto la situación del referido barco, por lo que se teme que haya naufragado, pereciendo toda su tripulación.

El vapor desaparecido fué botado hace cuatro años y desplazaba 2.000 toneladas.

Descarrilamiento de un tren

Valencia 19.—Al entrar en agujas, en la estación de San Antón de Utiel, descarriló hoy el tren de viajeros que debía llegar esta mañana a Valencia.

Por fortuna no ha habido que lamentar desgracias personales.

Prontamente comenzaron los trabajos, dejando la vía expedita a las pocas horas.

Misteriosa desaparición de un Labrador

Vitoria 19.—Se ignora el paradero del vecino Anastasio Uria, desaparecido hace varios días.

Se ha podido averiguar que Anastasio fué al monte para recoger un ganado de su propiedad, por lo que se deduce que a consecuencia del temporal de nieves se desorientó y despenó.

El temporal de nieves continúa haciendo muchos estragos y dificultad considerablemente la circulación, haciéndola peligrosa.

Los propósitos del vicealmirante Carvia

Madrid 19.—El ministro de Marina, vicealmirante Carvia, recibió esta mañana a los periodistas, a los que habló de la labor que ha de realizar en su ministerio.

Anunció, entre otras cosas, que está dispuesto a efectuar raras economías en su departamento.

Cumplimentando a la reina

Madrid 19.—Esta mañana estuvo en Palacio para cumplimentar a la reina el alcalde de Madrid, marqués de Hoyos.

Mañana llegará a Madrid el rey, de regreso de la cacería organizada en Santa Cruz de Mudela.

Las bajas temperaturas

Zaragoza 19.—Hace un frío intensísimo. El termómetro ha bajado de una manera alarmante, habiéndose estacionado en 7 grados bajo cero.

Manresa 19.—El frío es crudísimo. El termómetro marca 6 grados bajo cero.

Incidente en un restaurant

Ricardo González y un banderillero, heridos en riña

México 19.—Se han tenido noticias de que el torero español Ricardo González y un banderillero, del cual no se da el nombre, han resultado heridos en una riña que surgió en un restaurant con motivo de ciertas críticas no muy favorables para el diestro.

En el incidente intervinieron todas las personas que se hallaban en el establecimiento, entablándose una verdadera batalla, en la que los platos, botellas y sillas hicieron estragos, como proyectiles.

La Policía tuvo que intervenir, separando a los contendientes.

La reintegración de los derechos individuales

Santander 19.—El partido republicano radical ha dirigido un manifiesto a la opinión republicana de la Montaña, a fin de que aboguen por la reintegración de las garantías individuales.

La crisis política francesa

Doumergue continúa sus consultas para constituir nuevo Gabinete

París 19.—El presidente de la República, Mr. Doumergue, ha continuado esta mañana sus consultas.

A primera hora recibió a los presidentes de diversos grupos del Senado y de la Cámara, entre ellos al señor Renault.

Este indicó el nombre de Tardieu. También acudió al Palacio presidencial Mr. Danielu, que se mostró partidario de una amplia concentración republicana.

Al mediodía Tardieu visitó al presidente de la República para darle cuenta del estado de las conversaciones de Londres y despachar diversos asuntos de trámite.

Las consultas proseguirán esta tarde, y por la noche, en una comida a la que asistirán los miembros de las Mesas del Senado y de la Cámara, Doumergue escuchará las opiniones de otras personalidades políticas.

Por tanto, el nombre de la persona que ha de ser designada para formar nuevo Gabinete no podrá conocerse hasta mañana.

En su conversación con el presidente de la República, el jefe del Gobierno dimisionario opinó que la designación de la persona que ha de formar nuevo Gabinete debe recaer entre la mayoría que se hizo patente en la Cámara el lunes pasado, a pesar de las objeciones del presidente.

Esta decisión de Tardieu es irrevocable.

El noviazgo de la princesa Ileana

Berlín 19.—Comunican de Bucarest anunciando que se considera muy probable la ruptura del noviazgo de la princesa Ileana con un conde rumano.

UNION PATRIOTICA DISUELTA

Bilbao 19.—La U. P. de esta población ha dejado de funcionar, habiendo desaparecido el rótulo que daba su nombre.

En dicho local se está instalando un café de camareras.

Sucesos en la provincia

En el Suspiro del Moro encuentra la Benemérita el cadáver de un hombre

En la carretera de Granada a Motril, en el sitio el Suspiro del Moro, kilómetro 14, encontró la Guardia civil de Otura a un hombre tendido en el suelo, al parecer cadáver.

Reconocido, resultó que, efectivamente, estaba muerto, y que la causa del fallecimiento era una herida grande que presentaba en la sien derecha, como de haber caído por un terraplén cercano, donde se veían las huellas.

Parece ser que se trata de un suicidio, pues el ventero del Suspiro, Vicente Gomáriz Navarro, le vio al dicho individuo horas antes en el cerro próximo, que mide 9 metros, por donde parece se tiró, y que lo vio caer el transeunte Antonio Fernández, vecino del Padul.

No se ha podido identificar el suicida.

Un detenido

Reclamado por el delito de hurto ha sido detenido en Chauchina José Moreno Jiménez.

Guía del lector

Servicios de Correos CERTIFICADOS

Cartas, papeles de negocios y medicamentados, de 3 y media a 7 de la tarde.

A la hora de los correos, por la tarde, se suspende el servicio. Días festivos, de seis a siete.

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

Los días festivos no hay servicio por la tarde.

FRANQUEO

Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentados, hasta 20 gramos, 5 céntimos.

LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

PAGOS

De diez a once de la mañana.



—¿Le ha dicho usted idiota? —Sí, pero no a usted, pues supongo que no es usted el único en el mundo.

LA ENCUESTA DE "EL DEFENSOR"

Granada y la nueva política

OPINION DE DON JUAN PEDRO AFAN DE RIBERA, PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE LABRADORES DE LA PROVINCIA

Considero el momento político de la mayor trascendencia para España, porque ahora todos los que han actuado y actúan tendrán que «des-taparse» y se sabrá dónde está cada uno.

En Granada temo que sigamos igual, unos contra otros, tal vez porque nuestro espíritu sea limitado, como nuestro horizonte, que la tierra y los montes lo cortan por todas partes. Así seguirán unos combatiendo lo que otros proyecten.

La opinión debe manifestarse en la Prensa y por la palabra, celebrando reuniones frecuentes cada uno de los sectores que forman la población y publicando estas charlas. Tememos dar nuestra opinión por escrito, por si nos equivocamos, y también por si los adversarios nos critican, pero es un deber pensar alto y tener el valor cívico de defender nuestras convicciones.

Es mi creencia que se formarán con todos los hombres que actuamos cuatro grandes partidos, más o menos recortados o difusos. Uno de derechas; otro de izquierdas, con liberales y demócratas; otro socialista, y otro gran partido agrario.

Este gran partido agrario será el más fuerte y rico; en él estarán los peones o braceros, que si hoy no trabajan muchas horas, tampoco es remunerador su jornal; los peñajaleros, a temporadas jornaleros, a temporadas labriegos, que siembran unas veces con los colonos y otras con los propietarios una sola vez y un solo fruto; los subarrendatarios, que se deben abolir; los arrendatarios o labradores, que son el mayor número; los aparceros que labran a medias, al tercio, al quinto, al octavo y al décimo; los propietarios que labran sus propias tierras, y los pro-

pietarios que tienen sus tierras arrendadas.

Este gran partido está obligado a implantar la casa inembargable; a que se aumente muchísimo el número de propietarios con la parcelación racional de la propiedad; a producir cuanto se consuma en la nación y a que se exporte el sobrante protegiendo al productor; al abaratamiento de las substancias, al aumento de regadío, a la implantación de escuelas en las cortijadas, a que se complete la red de caminos vecinales y los ferrocarriles, a transformar los impuestos para que sólo pague el que tenga, variar la forma del retiro obrero para que sea de provecho a éste, y nacionalizar las industrias para fabricar en España todo lo que necesitamos.

Mi posición es agrario, por esencia, presencia y potencia, y estoy con el general Primo de Rivera, porque ha sido el primero que ha protegido la agricultura con varias disposiciones, entre la que se destaca el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, que desterrará la usura de los campos cuando llegue a perfeccionarse.

Para que Granada despierte precisa que los que la dirijan se aparten cuanto sea posible de los intereses familiares, materiales, y procedan con absoluta justicia.

Para resolver los problemas de nuestra ciudad es indispensable la colaboración de todos, que hoy queremos que nos los den enconfitados sin molestarnos lo más mínimo en hacer labor ciudadana, como no sea negativa para estorbar lo que otros pretenden hacer. Hacen falta constancia, energía, trabajo y rectitud.

JUAN PEDRO AFAN DE RIBERA

plagada de problemas municipales. Nosotros, optimistas del porvenir, creemos en el resurgir, prosiguiendo las obras emprendidas, pero siempre ajustándolas a un plan de política económica, fruto de un meditado examen, y sobre todo de un método riguroso en el estudio de proyectos, que evite gastos superfluos y no convierta nuestra hacienda municipal en la de un nuevo rico.

RICARDO VALDIVIA

(Mañana, opinión de don José Palanco Romero, decano interino de la Facultad de Letras y presidente del Ateneo.)

«EL DEFENSOR DE GRANADA» ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

EN LA CAJA DE PREVISION SOCIAL A UN INDIVIDUO SE LE DISPARA LA ESCOPETA, HIRIENDO A UN TIO SUYO

En la última sesión del Consejo de la Caja de Previsión Social de Andalucía oriental, fué nuevamente designado para la dirección de la misma, reintegrándolo así a las funciones que tan brillantemente ha desempeñado durante algunos años, el catedrático de nuestra Universidad don Gabriel Bonilla Marín.

Circunstancias de todos conocidos mantuvieron alejado de ese cargo directivo al señor Bonilla, que también se vió privado de ejercer su cátedra de la Facultad de Derecho. Ahora vuelve a su puesto donde tantos éxitos alcanzó y donde seguirá su intensa y provechosa labor social.

Don Rafael Acosta Inglot, que tan acertadamente desempeñó durante unos meses la dirección de la Caja, ha sido nombrado subdirector de la misma.

Para la Feria de París

Se encuentra en Granada don Eugenio Mir, delegado oficial del Comité de la Feria de París, que viene a nuestra ciudad en viaje de propaganda y organización.

El señor Mir, a quien hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción, nos ha expuesto la conveniencia de la concurrencia española a este gran certamen, solicitando para ello la cooperación de la Prensa, que, por nuestra parte, gustosamente le ofrecemos.

POLITICA LOCAL

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

La actualidad, por estas «cuarenta y ocho» horas, es averiguar con exactitud quiénes van a ser los concejales del nuevo Ayuntamiento, ateniéndose en un todo al decreto dictado para renovación de Corporaciones Municipales.

En Granada, los 48 puestos de concejales, se cubrirán los 24 primeros, automáticamente, con los siguientes mayores contribuyentes.

Don Santiago Oliveras Santaló, don Francisco Garrido Jiménez, don Miguel Serrano Martínez, don José Pérez de la Blanca, señor conde de Agrela, don Francisco López Atienza, don Juan Pérez de la Blanca, don Juan Ballesta, D. Nicolás Aguado, don Carlos Rodríguez Ortega, don Bernabé López Cepas, don Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, don Miguel Botella Ruzafa, don Víctor Escribano García, don Fermín Garrido Quintana, don José González Lacomba, don Nicolás García Ruiz, don Gustavo Gallardo, don Pedro Arroyo Pineda, señor duque de San Pedro, don Gonzalo Fernández de Córdoba, don Cristóbal Fábregas F. Delgado, don Miguel Heras Martín y don Alejandro Otero.

Y los veinticuatro restantes puestos, con los concejales de mayor número de votos, procedentes de las elecciones de 1917, 1920 y 1922, siendo tres los designados por los seis primeros distritos, y sólo dos los que afectan a los tres distritos últimos, de los nueve en que está dividido el término municipal de Granada.

De nuestros datos, y practicando la eliminación de los concejales fallecidos, y de los que han perdido la veintiduría, resulta que serán concejales por mayor número de votos en las tres citadas elecciones: por el primer distrito, Sagrario-Magdalená, don Santiago González Sola, don Enrique Ruiz Gómez y don Luis Gómez López.

Por el segundo distrito, Angustias San Matías, don Rafael Hitos Rodríguez, don Ricardo Gómez Contreras y don José Gómez Jiménez.

Por el tercer distrito, San Ildefonso, don José A. Tello Ruiz, don Ri-

cardo Serrano y don Antonio Romero.

Por el cuarto distrito, San Gil-San Pedro, don Francisco González Gómez (pues el primer lugar, que sería para don Miguel Botella, como este señor es concejal por derecho propio, por figurar en puesto en la lista de mayores contribuyentes, pasa al siguiente), don Joaquín Corral Almagro y don Eduardo Navarro Senderos.

Por el quinto distrito, San José, don Rafael Sánchez López, don Miguel García Tarifa y don Manuel Gómez Fernández.

Por el sexto distrito, Santa Escolástica, don José María Pérez García, don Arturo Gómez Jiménez y don Manuel Pérez García.

Por el séptimo distrito, San Justo San Andrés, don Luis Velázquez García Taheño y don José Melena.

Por el octavo, Salvador, Sacro Monte y Farque, don Antonio Ortega Molina y don Antonio Molina de Haro.

Y por el noveno, San Cecilio, don Ricardo Martín Flores y don José Carmona Babelé.

Respecto a la Alcaldía, aún no se sabe nada en concreto, pues parece que don Joaquín Ramírez Antrás no acepta el puesto.

Centro Artístico

Suscripción para el reparto de juguetes a los niños pobres en el día de Reyes de este año.

Suma anterior, 6.119,15 pesetas; Banco Español de Crédito, 25; don Juan J. Santa Cruz (3.ª vez); 2; don José Martos de la Fuente; 5; don Francisco Collantes Martín; 2; un socio; 2; la excelentísima Diputación provincial, 495,79 (cobrado en 18 de Febrero). Total, 6.651,85 pesetas.

Los juguetes repartidos a las casas de Beneficencia, asilos, colegios nacionales, del Ave María y órdenes religiosas, además de las papeletas de particulares, ascienden a un total de 6.000.

SILUETA DEL DIA

TRIUNFADORES

Ya sabemos quiénes son los primeros contribuyentes de la ciudad. En fila de honor, aureolada con el dorado prestigio del dinero, se muestran estos seres privilegiados, como personas de leyenda, en las listas parciales de la casa municipal, que adquieren con esos nombres una magnificencia cautivadora. Recuerdan en cierto modo esos cuadros de honor que publican los centros docentes para destacar las figuras de sus más brillantes alumnos. Todos estos primeros contribuyentes, a los cuales yo rindo desde aquí público homenaje de admiración, vienen a ser las matriculas de honor del capitalismo, de la industria, del comercio y de todas las actividades productivas. Son los fieles sostenedores de la riqueza y cumplen a satisfacción, con ejemplar sacrificio, la dura misión de contribuir a los gastos del Estado en la forma espléndida que les corresponde. Misión amarga, al par dulce y sabrosa, la de los primeros contribuyentes! No sabe uno si compadecerlos o si envidiarlos...

Al pasar ante las listas de los mayores contribuyentes sentimos una emoción inexplicable. Puesta la vista en la prosa de los nombres durante unos minutos, se acaba por experimentar la sensación de un extraño desvanecimiento. Y es entonces cuando cerramos dulcemente los ojos y nuestra imaginación se puebla de bellas visiones orientales. Claro es que un mayor contribuyente de por aquí no es un maharaja de la India, entre otras razones porque no posee palacios de perlas, ni rebaños de elefantes, ni trenos de oro, ni enjambres de cautivos. Pero, en un plano menos maravilloso, un mayor contribuyente es una cosa muy seria, que bien podría, si estuviere en sus gustos, convertir en realidad viva las magnificencias de un cuento oriental. ¡Seres privilegiados y asombrosos! Junto a ellos, nuestra insignificancia económica se convierte en pavesas... ¿Cuántos son? ¿Dónde están? En fila de honor desfilan sus nombres por las frías paredes del Ayuntamiento como un ejército de triunfadores que acabará de conquistar el vellocino de oro. Detrás de ellos, vamos los contribuyentes mínimos y los aspirantes a contribuyentes. Tal vez resulte extraña nuestra preocupación; pero nos gustaría pagar cédula de primera clase...

CONSTANCIO

EL DOLOROSO SUCESO DEL HOSPICIO

Continúan sin aclarar las causas de los fallecimientos

Ayer, durante todo el día, no ocurrió, por fortuna, ninguna nueva defunción.

Los tres niños que restan aún, de los 16 sometidos al tratamiento, se seguían enfermos, y uno de ellos, que estaba muy animoso en días anteriores, presentaba ya síntomas de gravedad, pareciendo que la intoxicación le iba haciendo mayor efecto.

Continúa el presidente de la Diputación la instrucción del expediente administrativo, y también sigue el Juzgado el sumario.

Parece ser que el Juzgado ha tomado nuevas declaraciones a determinado personal en el Hospicio, y quizá se ocupará ahora en averiguar si las aguas en que se disolvieron las sales de talio podían tener o no nitratos, por condiciones de imposibilidad.

También se decía que quizás la opinión de algún facultativo de reconocida fama podría ser la de que el acetato de protoxido de talio puede descomponerse simplemente al ponerse en contacto con el aire libre.

No sabemos si el Juzgado habrá realizado alguna diligencia sobre comprobación de pesadas de los niños, y si estará sometido a análisis e informe de los técnicos el talio sobrante, aunque todo esto es de suponer.

Nos enteramos que hasta ayer no han sido remitidos al Instituto de Análisis de Sevilla los cajones que

contienen las vísceras de varios de los desgraciados niños fallecidos.

Continúa, pues, el misterio sobre las causas de estos fallecimientos, y la opinión intrigada y alarmada por lo sucedido, así como pendiente del estado de salud de los tres únicos niños que aún restan de los diez y seis que fueron sometidos al tratamiento, que tan funestos resultados ha dado.

UNA VELADA

EN LA FILARMONICA GRANADINA

El sábado último se celebró en los salones de esta benéfica Sociedad una velada que, como todas las que viene organizando, constituyó un franco y rotundo éxito.

Empezó con un recital de poesías, a cargo de la distinguida señorita Margarita González, que fué aplaudidísima.

El señor López Carrillo, en la bandurria, acompañado al piano por el señor Gómez, ejecutó con un gusto especial varias obras.

Luego, el señor Gutiérrez, deleitó a la concurrencia con admirables juegos de prestidigitación e ilusión.

Finalizó la primera parte del variado programa con la fantasía de «Marina» y «Granada», de Albéniz, ejecutadas por un cuarteto, que integraban los señores López y Zúñiga (bandurrias), Sierra (laúd) y Reguero (guitarra).

En la segunda parte, el señor Orozco recitó magníficas poesías, y los señores de Vicente y Valdivieso causaron la hilaridad del público con graciosísimos chistes.

Terminó la velada con dos obras de los hermanos Quintero, representadas por las señoritas Lolita Martín, Nati Contreras, Carmencita Álvarez Cienfuegos y los señores Román Tejera, Orozco Ruiz, López Bejarano, Martín González y niño Berenguer.

CARIDAD

La solicita por nuestro conducto Carmen López Lorente (a) «La Forastera», que habita en el Barranco del Abogado (Camino Nuevo del Cementerio) y que se halla en la más extrema necesidad, pues no tiene familia alguna y ha de atender al sustento de cuatro hijos de corta edad, por lo que harían una buena obra de caridad socorriéndola.

Se ha levantado la clausura de la Casa del Pueblo

Por el gobernador civil se ha dispuesto—y ya se ha llevado a efecto—el levantamiento de la clausura de la Casa del Pueblo de esta capital.

Se ha levantado la clausura de la Casa del Pueblo

Por el gobernador civil se ha dispuesto—y ya se ha llevado a efecto—el levantamiento de la clausura de la Casa del Pueblo de esta capital.

EN CERVANTES

«BEN-ALI»

Moche de las que hay que guardar un imborrable recuerdo, esta del 18 de Febrero, para los fastos escénicos, ya que se celebra un acontecimiento de los que no se prodigan, un estreno, por primera vez en España, y de una obra original de un paisano, Fernando Carrascosa Guervós, músico eminente que en estos menesteres de fusión teatral hace sus primeras armas.

Y si a esta suma de motivos de interés se añade el que es Marcos Redondo el máximo divo de nuestra zarzuela, quien refrenda con su arte y juicio la obra que por vez primera se ofrece a la consideración y alto juicio de los públicos, y que los autores de la letra, Carlos Rufart y López Avilés son ya «gentes» conocidas en estas lides, se complementa la suma de motivos para que la noche del estreno de «Ben Ali» quede perenne en nosotros.

Predominan en «Ben Ali» los números orquestales, admirablemente contruidos, que revelan a un gran compositor.

La música de «Ben Ali» es genuinamente árabe. La inspiración y la más definida y pura melodía, brilla por doquier en la abundante partitura.

De gran riqueza melódica y depurada técnica son el número de entrada del acto primero; el dúo de la tipie y del baritono, la «fiesta mora», y sobre todo la romanza del baritono, de admirables inflexiones y sabor verdad, que fué cantada tan estupendamente por el gran Marcos Redondo, que la ovación fué formidable, y hubo de bisarla, rayando a igual insuperable altura, y haciendo gala de sus magníficos agudos y de su gran escuela de canto.

De distinta factura son un coro de «cunucos» en el acto primero; el número de «Mohatars» y coro de títeres en el segundo, y un «terceto», pero todos de mérito e inspiración. Termina el acto segundo con un concertante de gran valor, en el que nuevamente brilla en todo su valor el depurado arte del joven maestro compositor.

Y en el acto tercero, el coro de introducción; un hermoso dúo de títeres, que cantaron estupendamente las señoras Martín y Racionero, escuchando justa ovación, dos corales más, y una bien construida danza.

El libro, una fábula muy acertadamente desarrollada, el primer acto en Féz, en el palacio de «Ben Ali», el segundo en Turquía, y el tercero en un imaginario país de la India, está muy bien construido y da al compositor esas abundantes situaciones para enriquecer la zarzuela, que tan justamente acabamos de elogiar.

Se acreditan también sus autores Carlos Rufart, el aplaudido actor, y Mario López Avilés, de expertos en menesteres teatrales.

El selecto y numeroso auditorio acogió la nueva producción en el más franco éxito. Todos los números orquestales fueron reiteradamente aplaudidos, y algunos bisados ante la insistencia de la ovación.

Y al final de todos los actos, la escénica cortina levantóse muchas veces en holocausto de los autores y de los intérpretes de «Ben Ali», gustando los señores Rufart, López Avilés y el paisano Fernando Carrascosa Guervós, heredero genuino de una familia de eminentes músicos, las mieles del prosencio.

Alabemos muy en primer lugar la insuperable labor interpretada del insigne Marcos Redondo, el baritono cumbre de nuestra actual escena.

No cabe mayor acierto ni éxito más depurado.

Cantó, entregándose todo a la partitura, y sublimó el entusiasmo de los espectadores.

Aun luchando con el muy explicable temor de una primera representación, estuvieron igualmente muy acertados los demás intérpretes de «Ben Ali».

N. DE LA F.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES

La Económica va a tener un diputado

El próximo día 20 se reunirá la Junta de gobierno de la Sociedad Económica de Amigos del País, a las doce del día, con objeto de elegir al vocal que le corresponde para la constitución de la nueva Diputación provincial.

No sabemos quién será el favorecido, si bien se cita como probable el nombre del secretario general señor Pizarro Zambrano.

La Económica va a tener un diputado

El próximo día 20 se reunirá la Junta de gobierno de la Sociedad Económica de Amigos del País, a las doce del día, con objeto de elegir al vocal que le corresponde para la constitución de la nueva Diputación provincial.

No sabemos quién será el favorecido, si bien se cita como probable el nombre del secretario general señor Pizarro Zambrano.

Anoche regresó a Granada don Fernando de los Ríos

Y se le tributó un entusiasta recibimiento

Como teníamos anunciado, anoche, en el rápido de Madrid, regresó a Granada el sabio catedrático de nuestra Facultad de Derecho don Fernando de los Ríos Urruti.

Poco antes de llegar el tren, los andenes de la estación de Andalucía presentaban imponente aspecto. Habían acudido para recibir al ilustre profesor numerosos catedráticos de nuestra Universidad y muchos amigos del señor de los Ríos; la Junta de Gobierno del Ateneo de Granada, la Federación Universitaria Escolar representada por un considerable número de estudiantes con banderas; afiliados de la Agrupación Socialista y, en fin, un enorme gentío.

Los escolares, que ponían en el recibimiento la brillante nota de su alegría, llevaban también grandes carteles donde se leían vivas a la Universidad libre.

El entrar el tren en la estación, la multitud prorrumpió en una ovación clamorosa. Cuando el señor de los Ríos se asomó a la ventanilla del vagón donde había hecho el viaje, estallaron los vivas, que duraron un gran rato.

Ante los entusiastas requerimientos de la muchedumbre que rodeaba el tren, el sabio profesor usó de la palabra, pronunciando breves y elocuentes frases de cordial salutación y de fervoroso aliento para la juventud escolar, que fueron interrumpidas frecuentemente por los vivas y los aplausos.

El momento fué de una gran emoción, y al terminar el breve discurso del ilustre catedrático, que vuelve para reintegrarse a nuestra Universidad.

Lea usted esta tarde

El Defensor de Granada



—El día de autos tomó usted unas copas con el interfecto?
—¡Pero si yo no conozco a ese «señor interfecto»... (De «La Unión Mercantil»)

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

EDICION DE LA MAÑANA

LA ACTUALIDAD POLITICA

El Consejo de ministros A la entrada

Madrid 18.—A las siete de la tarde dió comienzo en la Presidencia el enuenciado Consejo.

A la salida

A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros, facilitándose a la Prensa la siguiente referencia oficiosa:

Hacienda.—1.º Serán baja en los presupuestos todas las partidas que se refieren a obras nuevas.

2.º A partir de esta fecha, las Confederaciones Hidrológicas se abstendrán de contratar empréstitos, ni convocar obra alguna, debiendo atenderse a continuar las comenzadas antes de esta fecha.

3.º Que se autorice al ministro de Hacienda para tomar las medidas oportunas a fin de liquidar todas las cargas especiales, cualquiera que sea el departamento afectado.

El ministro de Hacienda necesita saber cuál es la situación de las contrataciones, así como la de los ferrocarriles nuevos, y además, mediante un informe rápido de las obras en ejecución, para estudiar su ventaja en el aspecto nacional, en comparación con su costo.

Economía.—El Consejo aprobó un proyecto de decreto suprimiendo la Cámara de la Propiedad Rústica y restableciendo la Agrícola provincial, en las mismas condiciones de funcionamiento en que estaba cuando cesó.

También se acordó la concurrencia de España a la Feria Internacional de Millán, a la Exposición de Amberes y a la Feria de Lyon.

Fue igualmente aprobado un decreto autorizando la exportación de la patata temprana.

El ministro dió cuenta de la reorganización de los servicios y personal del Ministerio, reorganización que ha comenzado por la Dirección de Comercio. Fue aprobada la relación correspondiente a la Sección de Comercio exterior, con supresión del Comité, vigilante de la exportación, y de la Sección de Reglamentación de Exportaciones.

El cese de todo el personal interino en el plazo de tres meses, convocándose a oposiciones con arreglo a la ley de funcionarios, para establecer la formación de la plantilla de oficiales terceros, con lo que se obtendrá un ahorro de 430.000 pesetas.

Quedó pendiente de estudio la reorganización de la Sección de Comercio Interior y Abastos.

Igualmente el ministro informó al Consejo de la situación actual de las Exposiciones, en relación con el trigo, el vino y las naranjas, cuyo asunto será objeto de un rápido estudio para la adopción de medidas oportunas.

También informó el ministro al Consejo de la modificación, en proyecto, del régimen de regulación de la industria, para evitar las trabas actuales.

El ministro de Marina dió cuenta del expediente concediendo la necesaria autorización para sacar a

conocerlos personalmente a todos, ya que su ar artamiento de la política activa del país no le había dado ocasión para ello.

Además—agregó el presidente—les he citado para darles algunas instrucciones de carácter general en armonía con el momento político, máxime teniendo en cuenta los seis años que ha permanecido el pueblo sin poder ejercitar sus derechos políticos.

Continuó el general Berenguer diciendo que había que procurar ir pronto al restablecimiento de la normalidad jurídica y constitucional.

En cuanto a la previa censura, es deseo del Gobierno ir lo antes posible al restablecimiento de la libertad de Prensa, pues entiende que de la libre emisión de ideas y defensa de doctrinas en un plano elevado, surgen enseñanzas muy estimables para el buen gobierno y la administración.

El lema del Gobierno actual es defender la Constitución y la Monarquía, y espera unas elecciones sinceras, con objeto de que sea el país, por medio del Parlamento, su organismo soberano, quien designe cuál es el Gobierno que debe sustituir al actual.

Después habló breves momentos el ministro de la Gobernación.

Terminada la reunión, los ministros pasaron al salón de Consejo, para dar comienzo al señalado para hoy.

La Alianza Republicana visita a Unamuno. La Asamblea Nacional del partido y otros asuntos

Madrid 18.—Una delegación de la Junta Nacional de la Alianza Republicana ha hecho un viaje a Salamanca en representación de la Alianza y su Comité local de Madrid, para saludar a don Miguel de Unamuno y darle la bienvenida.

Tanto el señor Unamuno, como los elementos republicanos y democráticos, hicieron objeto a la delegación de un cariñoso recibimiento.

El general Berenguer recibe a los nuevos gobernadores civiles

Madrid 18.—El jefe del Gobierno, acompañado del ministro de la Gobernación, recibió esta tarde en la presidencia a los nuevos gobernadores civiles que se encuentran actualmente en la Corte.

El jefe del Gobierno les dirigió la palabra, manifestándoles que el objeto de la reunión había sido para

concurso la ampliación del depósito de hidrógeno para la Escuela de Aeronáutica Naval.

A propuesta del ministro de Fomento se aprobó la reposición del párrafo 6.º del artículo 182 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana de 1928, modificado por real decreto de 30 de Octubre de 1929.

El ministro del Trabajo dió cuenta de la feliz solución del asunto que se ventilaba en uno de los talleres de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñaroya, así como de la celebración próxima del VIII Congreso de Propiedad edificada.

Dióse cuenta del expediente relacionado con los trabajos realizados en el pantano de la Cuerda del Pozo.

Asimismo se dió cuenta de un expediente relativo al acuerdo bianual del Consejo de ministros para expedir mandamiento por valor de 950.000 pesetas, en concepto de donativo a la Asociación general de empleados y obreros de los Ferrocarriles de España, acordada por real orden de 13 de Abril de 1927.

Justicia.—El ministro dió cuenta de una relación de penados acogidos a la condena condicional, y de un proyecto de decreto reformando la ley de Justicia municipal.

Ampliación al Consejo

La casi totalidad del Consejo la invirtieron los ministros de Hacienda y Economía en dar cuenta de los asuntos que figuran en la nota, cuya importancia se desprende claramente.

El señor Argüelles hizo comprender a sus compañeros de Gabinete la necesidad en que se encuentran de proceder con energía y rapidez a la supresión de gastos consignados en el presupuesto de Fomento, una de las causas principales de la crisis económica nacional, y que tan lamentables repercusiones ha tenido en los cambios.

Por lo que se refiere a los asuntos tratados del ministerio de Economía, claramente se refleja también en la nota.

Se autoriza la exportación de la patata temprana, cuyo decreto aparecerá en breve, el cual comenzará a regir desde el día siguiente de su publicación, y tendrá vigor hasta el 1.º de Agosto, comprendiendo la zona marítima desde Málaga a Gerona y la terrestre desde ese punto a Irún.

La reorganización de los servicios de Economía afectará a todas las Direcciones. El personal interino en las mismas, nombrado en uno de Enero, durará únicamente tres meses, pues esas plazas habrán de salir a oposición al finalizar dicho trimestre, con arreglo a la Ley de Funcionarios. Las vacantes a proveer son de oficiales terceros y auxiliares.

Según parece, el Gobierno no se ha ocupado de política, pero lo hará en el próximo Consejo de ministros y dará la contestación al señor Sánchez Guerra, sobre el permiso que ha solicitado para la celebración de un acto público, existiendo la creencia de que será autorizado para que pueda efectuarse el día 26 del actual.

En esta Audiencia ha dado hoy comienzo el juicio oral en la causa procedente del Juzgado de Gijón, seguida contra los procesados Angel Olivera y Francisco Blanco, acusados de los delitos de asesinato, incendio y robo.

El fiscal solicita para ambos la pena de muerte.

Los hechos tuvieron lugar de la forma siguiente:

En una frutería, propiedad de María Vallés, penetró el procesado Blanco con el pretexto de comprar naranjas, y cuando estaba efectuando la compra, se presentó el otro procesado, quien intentó a la fuerza penetrar en las habitaciones particulares de María.

Esta, para evitarlo, cogió un hacha, pero entonces Angel le dió un fuerte golpe, tirándola al suelo, y en esa posición le dieron ambos muerte, utilizando el hacha.

Cometido el crimen, registraron toda la casa, apoderándose de algún dinero, y para hacer desaparecer todo rastro del crimen prendieron fuego.

Los procesados, en el acto de hoy, han negado su participación en el hecho.

La vista, después de prestar declaración varios testigos, fué suspendida para continuar mañana.

Detención de uno de los autores del robo en una joyería de San Sebastián

Bilbao 18.—La Policía ha detenido hoy en esta población a Serafin Vega, autor, en un día de varios individuos, del robo cometido hace un mes en la joyería Internacional, de San Sebastián, ocupándosele muchas alhajas.

Ha manifestado que el hecho lo llevó a cabo escondiéndose en una obra que se estaba realizando en la casa inmediata a la joyería, y cuando se habían marchado todos los obreros abrió un agujero, por el que penetró en el establecimiento.

ALMACENES LA PAZ

Venta Extraordinaria de Géneros de Punto

15 0/10 Descuento en los precios fijos marcados en Medias y Calcetines, Camisetas y Pantalones de verano e invierno y confección de punto para Señora y Niño.

Continúa la venta de RETALES de fin de temporada con los descuentos anunciados.

Los comisionados fueron autorizados para anunciar que Unamuno tomará parte, como orador, en el primer acto público de propaganda que organice en Madrid la Alianza Republicana.

También trataron acerca de la Asamblea nacional del partido, acordando que se celebre en el plazo más breve posible.

Igualmente se tomó el acuerdo de fundar un órgano de publicidad diaria.

Asimismo quedaron establecidas las normas a que han de ajustarse las representaciones de la Alianza en los Ayuntamientos y Diputaciones. Los reunidos pusieron de manifiesto que lo legítimo en este caso es el sufragio universal y la conveniencia de hacer una intensa campaña depuradora de todas las obras de la Dictadura.

El sostenimiento de los Comités paritarios

Madrid 18.—Para el sostenimiento de las organizaciones paritarias, el ministerio del Trabajo ha señalado las cuotas que han de ser abonadas, y dispone de real orden todo lo conducente a su percepción.

Varias noticias

Entrada de buques que se consideraban perdidos

Cádiz 18.—Han entrado en el puerto los buques «Iberia» y «Tigre», a los que se creía perdidos en los últimos temporales.

La alegría en el barrio de los pescadores es inmensa.

Una conferencia de don Miguel Unamuno

Salamanca 18.—El sabio catedrático don Miguel Unamuno ha dado hoy una conferencia en la Casa del Pueblo, acerca del tema «La Universidad y el pueblo».

El maestro fué cariñosamente ovacionado en todos los párrafos de su disertación.

Después se trasladó a Berja, acompañado del ex diputado provincial señor Villalobos, con objeto de desconsar.

Al tener conocimiento los obreros de la llegada de Unamuno, le hicieron objeto de una grandiosa manifestación de cariño, disparando infinidad de cohetes.

El glorioso desterrado les dirigió la palabra, ofreciéndoles que en breve volvería para darles una conferencia.

Vista de un sumario por asesinato, incendio y robo. El fiscal solicita dos penas de muerte

Oviedo 18.—En esta Audiencia ha dado hoy comienzo el juicio oral en la causa procedente del Juzgado de Gijón, seguida contra los procesados Angel Olivera y Francisco Blanco, acusados de los delitos de asesinato, incendio y robo.

El fiscal solicita para ambos la pena de muerte.

Los hechos tuvieron lugar de la forma siguiente:

En una frutería, propiedad de María Vallés, penetró el procesado Blanco con el pretexto de comprar naranjas, y cuando estaba efectuando la compra, se presentó el otro procesado, quien intentó a la fuerza penetrar en las habitaciones particulares de María.

Esta, para evitarlo, cogió un hacha, pero entonces Angel le dió un fuerte golpe, tirándola al suelo, y en esa posición le dieron ambos muerte, utilizando el hacha.

Cometido el crimen, registraron toda la casa, apoderándose de algún dinero, y para hacer desaparecer todo rastro del crimen prendieron fuego.

Los procesados, en el acto de hoy, han negado su participación en el hecho.

La vista, después de prestar declaración varios testigos, fué suspendida para continuar mañana.

ALMACENES LA PAZ

Venta Extraordinaria de Géneros de Punto

15 0/10 Descuento en los precios fijos marcados en Medias y Calcetines, Camisetas y Pantalones de verano e invierno y confección de punto para Señora y Niño.

Continúa la venta de RETALES de fin de temporada con los descuentos anunciados.

Decimo aniversario de la Señora Doña Elena Martínez de Ballesteros. Que falleció el día 20 de Febrero de 1920, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Los jubileos, concedidos en las Esclavas del Sagrado Corazón y en la parroquia de Maracena, así como todas las misas que se celebren el día 20 en dichas iglesias y las de los Capuchinos, Redentoristas y Hospitalicos, serán aplicados en sufragio del alma de la finada, a devoción de su familia, quien ruega a sus amigos una oración. La Misa Mayor, en Maracena, será a las once. Los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, recibirán el estipendio de 7,50, en Maracena, y 5 pesetas en las Esclavas. Maracena 19 de Febrero 1930. Varios Rvdos. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Noticias militares

SERVICIO DE LA PLAZA

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Caballería don Manuel Rubio Méndez.

Imaginería.—El comandante de Infantería don Miguel Martín Mondragón.

Hospital y provisiones.—El primer capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos.

Imaginería.—El segundo capitán de Caballería D. Fernando Enriquez de Luna y Serrano.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. Guardia de honor en el Gobierno militar.—Infantería.

DIRECCION GENERAL

Cuotas.—Derogando la real orden circular de 28 de Agosto de 1925, por ofrecer en la práctica perjuicio a los reclutas y disponiendo que en los casos en que los padres de los mozos que soliciten dicho beneficio se encuentren en ignorado paradero, deberán justificar su ausencia mediante testimonio, y una vez acreditados estos extremos, puede tomarse como base para fijar la cuantía de la cuota la cédula personal del ascendiente con quien viva el interesado, o la del mismo si fuese mayor de edad, o en su caso el sueldo que uno y otro disfrutaban si fuese procedente con arreglo al artículo 403 del Reglamento.

CLERO

Nombramiento.—Es nombrado capellán auxiliar del Ejército y destinado al destacamento de Artillería de Granada, el soldado presbítero

del regimiento de Infantería de Córdoba, don José Manuel Villanueva Senés.

INFANTERIA

Dieta.—Se conceden las reglamentarias a la comisión desempeñada por el teniente de la Circunscripción y reserva de Osuna, don Hermenegildo Martínez Ontañón.

INTENDENCIA

Comisión.—Es declarada con derecho a dietas la comisión desempeñada por el teniente don Pedro del Castillo Gutiérrez de Quijano.

INTERVENCION

Descuento.—Vista la instancia promovida por el comandante de Infantería, en situación de retirado, don José de la Oliva Cervilla, domiciliado en Plaza Nueva, número 1, en suplica de que se le modifique el descuento de utilidades, el rey (que Dios g.) se ha servido desestimar la petición del recurrente, por carecer de derecho a lo que solicita.

EL ACTO DE LA JURA DE BANDERAS EN LA PLAZA

En virtud de lo dispuesto por la Superioridad, juraron en el día de ayer la bandera los reclutas últimamente incorporados, acogidos a los beneficios del capítulo XVII.

El acto tuvo lugar en los respectivos cuarteles, siendo presenciado por las autoridades militares de la plaza y con asistencia de todos los jefes y oficiales.

Los reclutas del destacamento de Artillería efectuaron tan significativo acto ante el estandarte del regimiento de Caballería de Lusitania.

OLIBET LAS MEJORES GALLETAS. MARIA SIN VAZ Limitada nunca igualada. SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA KLEIN - WANZLEBEN - ORIGINAL. ESTA MARCA, LA MAS ANTIGUA DE LAS EMPLEADAS EN LA SIEMBRA DE ESTA VEGETA, ES PREFERIDA POR SUS INMEJORABLES RESULTADOS EN PESO Y DENSIDAD. DEPOSITARIO EN ANDALUCIA: MANUEL LOPEZ BARAJAS. AGENCIA DE DIABLO, 63. TELEFONO 1.154. DEPOSITOS: ALMENA DE SAN JUAN DE DIOS 15.- (TODA LA TARDE) y CARRER DE SANTA ILA DE LA VIDA (CANTAL).

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola. Piezas de recambio de todas clases y marcas. Talleres de construcción y reparación. Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación, prepara a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro. No comprar sin consultar y ver calidades y precios. Juan Leyva FIDIC CATALOGOS MESONES, 3 Y 5 Granada

EXTRANJERO

La crisis política francesa. El señor Doumergue comienza las consultas

París 18.—El presidente de la República comenzó esta mañana sus consultas políticas.

A las diez y media estuvo en el Elíseo el presidente del Senado y a las once lo hizo el de la Cámara, señor Buisson.

A la salida, el primero manifestó a los periodistas que, con anterioridad, había visitado al señor Tardieu, el cual se encuentra atacado de gripe y con fuertes tos, que le impide abandonar el lecho.

Monsieur Buisson dió a los informadores que no había nada nuevo y que hasta mañana, seguramente, no habría una orientación segura.

Doumergue recibió esta tarde a los presidentes de las Comisiones de Hacienda y Negocios Exteriores de la Cámara y del Senado.

Después recibió a otras personalidades políticas, entre las que figuran el señor Poincaré, que se encuentra actualmente en París de regreso, restablecido completamente de la enfermedad que padecía.

El grupo socialista y radical de la Cámara no apoyará más que a un Gobierno que esté dispuesto a mantener en la Conferencia de Londres un programa naval que dé a Francia una mayor seguridad, combata la carestía de la vida y realice una política de economía hasta obtener una importante baja en los presupuestos.

Entienden que esta política no se llevará a cabo sin un Gobierno de amplia concentración republicana.

Es posible que hasta mañana no designe el presidente de la República a la persona que ha de encargarse de la formación del nuevo gabinete.

El estado de Tardieu

París 18.—El estado del presidente dimisionario M. Tardieu es mejor, por cuyo motivo los facultivos que le asisten no han dado hoy el boletín acostumbrado.

Únicamente han recomendado al paciente que no salga de su domicilio. En él ha recibido hoy el señor Tardieu a los ministros dimisionarios y al prefecto de Policía de París.

Sangrientos choques con motivo de un registro en un periódico comunista

Berlín 18.—Por orden del Tribunal Superior de Justicia, la Policía ocupó hoy el edificio en que está instalado el periódico comunista «La Bandera Roja», practicando un registro en la redacción del mismo, que dió por resultado el hallazgo de importantes documentos que habían servido para redactar varios artículos excitando a la rebelión.

Con motivo del registro se produjeron choques sangrientos entre la Policía y numeroso público estacionado en las calles inmediatas. Los agentes se vieron precisados a disparar sus pistolas, resultando varios heridos.

Por la capital circulan patrullas encargadas de disolver a los manifestantes.

Salón Regio

Hoy miércoles 16 de Febrero de 1930 Programa mudo Estreno de la graciosa película El ingenio de Periquito (dibujos animados) y GOLFILLOS por Chispita.

30 cimos. butaca. 15 cimos. anfiteatro. MAÑANA JUEVES PROGRAMA SONORO. ESTRENO DE EL PATRIOTA

la cumbre del coloso de la pantalla Emil Jennings.

Se admiten encargos de localidades en Contaduría desde las diez de la mañana.

META

Combustible sólido ideal ¡No queme Vd. líquidos peligrosos! META le librará de tener que emplear en su casa los peligrosos líquidos de gasolina, petróleo, alcohol, etcétera. Los combustibles líquidos son un peligro constante, cualquier pequeño descuido basta para inflamarlos y producir explosiones.

Caja con 12 tabletas. 0,75 Pesetas. Caja 50 2,75 (Incluido el timbre)

APARATOS META CACEROLA META, para pasar y cocer huevos al vapor; sirve para te, manzanilla, café, etc. 10,- CALIENTA - TENACILLAS, gran lujo. 9,50 CALIENTA - TENACILLAS, modelo económico. 3,50 TAZA ENCAJABLE, para infinidad de usos. 3,50 INFIERNILLO PLEGABLE, cuatro pies, utilísimo. 3,- No encontrándolo en su localidad, pídale a S. A. META. Martínez Campos, 2. - Madrid. Catálogo gratis.

LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION DE LA TARDE

Coliseo Olympia Hoy miércoles 19 de Febrero de 1930 5 Secciones: A las 3, 5, 6:30, 9:30 y 11:15 PROGRAMA 1.º Sinfonía por la Orquesta AUGSTYN. 2.º Estreno de la interesante revista de información gráfica alrededor del mundo. Noticiario Paramount núm. 91 3.º Estreno de la colosal superproducción en 6 partes, titulada El cabaret del infierno por la simpática pareja Vesta Sylva y Walter Bustler. PRECIOS: Butaca, 0,50. Principal, 0,30. General, 0,20.

De Sociedad

El sábado en su noche y en la iglesia de Santa María Magdalena, recibió las aguas bautismales el hijo del industrial don Emilio López de la Torre y de doña Gracia Alonso Fernández.

Fueron padrinos don Manuel Bolívar Angulo y doña Mariana Millán Guerrero y acturaron de testigos don Antonio González Echavarría, don José Ruiz Ubiña y don Carlos Alba.

Al nuevo cristiano le fué impuesto el nombre de Emilio.

Terminado el acto religioso, los concurrentes se trasladaron al domicilio de los padres, donde fueron obsequiados con esplendor.

Se encuentra muy mejorada de la grave dolencia que ha sufrido, la distinguida señora doña María Fernández Martínez, esposa del distinguido médico don Antonio J. Torres López.

Lo celebramos. —Ha venido de Elche (Alicante), nuestro estimado amigo el joven médico don Andrés Botella Brú.

Llegaron de Madrid don Manuel Casas Vila, don Ramón Gallardo y don Julián Guallart Catalán; de Sevilla, don Manuel Gil Pueyo; de Jaén, don Jaime Aparicio y Aparicio; de Málaga, don Francisco Nicolás y señora; don Angel Pascual Alcalde y don José María Ferrer; de Almería, don Manuel Coronel Criado y don Tomás Nevado Requena; de Águilas, don Salvador Almansa; de Gaucín, don Salvador Martín Jiménez.

Marchó a Baza don Rafael Montesinos.

JOSÉ SÁNCHEZ JOPRÉ Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18 piso primero Horas de consult 11 a 12 y de 3 a 5

LA BOLSA

Madrid 18.—Interior, 73,25. Amortizable 5 por 100, 70,25. Amortizable 4 por 100, 74,60. Banco de España, 580,00. Tabacos, 227,00. Francos, 32,25. Libras esterlinas, 40,00. Dólares, 8,22. Liras, 00,00. Francos suizos, 114,60.

CLÍNICA DENTAL

Alejandro M. Núñez Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid. Consulta de 10 a 11 y de 3 a 7. MESONES, 79.

Sección religiosa

Santo del día.—Santos Alvaro, Contrado y Gabino. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria de la Dominica, con rito semibible y color verde.

Jubileo de las 40 horas.—En Santa Catalina de Sena.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo.

Rosario.—En la Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Misas rezadas.—En la Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustinas, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Capilla Real a las nueve y cuarto. En San Juan de Dios, Santa Catalina y las parroquias, a las nueve.

Misa de doce.—En las parroquias y San Juan de Dios.

Quinceañera.—A la Virgen de Lourdes, en la Magdalena, a las cinco y media de la tarde, en las Hospitalicos, a las seis y media. Visita de la Corte de María.—De Nuestra Señora de la Salud, en San Cecilio.

ESPECTACULOS

SALON REGIO

Hoy miércoles se estrena en este Salón, en programa mudo, la graciosa película de dibujos animados titulada «El ingenio de Periquito»...

Mañana, jueves, tendrá lugar el grandioso estreno de la imponderable superproducción sonora de la acreditada marca «Paramount»...

Emil Jannings, hablando sobre su interpretación en esta película, ha dicho las siguientes palabras: «Creo sinceramente que si he de alcanzar la inmortalidad merced a la pantalla, será por mi caracterización de Pablo I de Rusia, el emperador de corazón de niño y cerebro de tigre»...

COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles, 19 de Enero, estreno de la grandiosa producción titulada «El cabaret del Infierno»...

El próximo jueves de moda se estrena la estupefaciente comedia titulada «La última noche»...

Hoy penúltima función; se representará la zarzuela titulada «Las Golondrinas».

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 7 a 8. Plaza de la Universidad, núm. 4

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1923

Antonio López Sancho. Molinos, 57. Alameda Tránsito Viejitas

P. del Castillo Segovia MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6. RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

No deje usted de leer diariamente nuestra edición de la tarde.

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include item names, prices, and quantities.

A chicos y grandes gusta siempre el Quesito Gervais por lo que grandes y chicos lo piden sin cesar como alimento y como golosina.

Jóvenes pálidas y anémicas

Carece Vd. de fuerzas, no tiene ánimo alguno, le falta el apetito y las digestiones son penosas... Las Píldoras Pink...

Las Píldoras Pink son un remedio sin igual contra la anemia, la neurastenia, la debilidad general...

Lea usted nuestra edición de la tarde

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

Gran Realización DE CONFECCIONES DE PUNTO PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS

Importantes rebajas por fin de temporada. Señoras Sra., Bata, novedad, a ptas. 3,00. Abrigos Sra., semi-lana, con cuello, a ptas. 6,50...

DESQUENTO ESPECIAL 10 POR 100

sobre medias y calcetines lana y sport, medias, medias, medias, etc., etc.

Suscribase a LA MODA PRACTICA, la mejor Revista de Modas preferida por las señoras

Licenciados del Ejército

ACTUALMENTE HAY 53 DESTINOS VACANTES DE VIGILANTES DE ARBITRIOS CON SUELDO PESETAS DIARIAS.

Dr. Martín Gómez. DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

PIEL-SÍFILIS

Madrid, 2, 2. (Paseo de la Trinidad) De 4 a 6.

ASMA

Cataratas bronquiales. Remedio eficaz. JARABE MEDICINA DE QUESADO. Venta al por mayor, Juan Martín ALCALA, 9 MADRID

Advertisement for YER purgative candy. Includes text: 'PURGANTE YER ES LA GOLOSINA DE LOS NIÑOS Precio 40 centimos'.

Advertisement for BOMBAS VALCARCE. Includes text: 'DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas'.

Advertisement for PASTILLA VALDA. Includes text: 'Llevar en la Boca siempre que quieras escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios'.

Advertisement for PASTILLAS RICHELET. Includes text: 'Los que no pueden evitar los malos tiempos. Acción inmediata progresiva y duradera'.

Advertisement for ALQUITRAN GUYOT. Includes text: 'Extracto de pinos marítimos. El Alquitran Guyot es el específico por excelencia de las vías respiratorias'.

Advertisement for HERNIAS (QUEBRADURAS). Includes text: '¿Es posible librarse de ellas? Indudablemente, sí'.

Advertisement for CANAS. Includes text: 'INVENTO MARAVILLOSO. Para volver los cabellos blancos a su color primitivo'.

Advertisement for BUJIA BOSCH. Includes text: 'NO LO DUDE. Las cerrosas parnes originadas por deficiencia de las bujías se evitan infaliblemente adoptando la BUJIA BOSCH'.

Advertisement for NECESITO INDICADOR ECONOMICO. Includes text: 'De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.'

Advertisement for La Moda Práctica. Includes text: 'Lea todos los días nuestra EDICIÓN LA DE TARDE'.

Advertisement for AIGLON AUTO-OIL. Includes text: 'No debe faltar en ningún hogar'.

Advertisement for DIGESTONA (Chorro). Includes text: 'Sufre Vd. del ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)'.

Advertisement for DIPOR, S. A. - Transportes directos. Includes text: 'En virtud del convenio celebrado por las Compañías Navieras que realizan el tráfico de cabotaje'.

Advertisement for ALGODONES. Includes text: 'De domicilio Barcelona a domicilio Granada, 140 pesetas Tr. A los almacenistas que cubran el mínimo de transporte establecido'.